

پیشنهادهای شرکای اجتماعی روی میز شورای عالی کار قرار گرفت

# اختلاف یک میلیون و ۲۰۰ هزار تومانی پیشنهاد کارگران با کارفرمایان



همزمانی شیوع کرونا، رشد شدید تورم، تحریم‌های آمریکا علیه ایران و مدیریت نه چندان موثر اقتصادی باعث شده است که گرانی‌ها افسار گسیخته در سال ۹۹، مشکلات معیشتی اقشار دارای حقوق ثابت، به خصوص کارگران را چندین برابر کند.

به گزارش «توسعه ایرانی» و به اعتقاد نمایندگان کارگران، جامعه کارگری در حال حاضر برای تأمین معاش خانواده خود با مشکلات متعدد روبه‌رو هستند و دستمزدهای فعلی صرفاً جوابگوی ۲۰ تا ۳۰ درصد هزینه‌های زندگی آنهاست. گزارش‌های مرکز آمار نیز مهر تأییدی بر این ادعا است.

بر اساس اطلاعات ارائه شده، تورم نقطه‌ای در دی ماه به عدد ۴۶٫۲ درصد رسید، یعنی خانوارهای ایرانی به‌طور میانگین ۴۶٫۲ درصد بیشتر از دی ماه سال قبل برای خرید یک «حجموعه کالاها و خدمات یکسان» هزینه کرده‌اند. این در حالی است که بسیاری از کالاهای مورد استفاده خانوارهای کارگری تورم‌های بسیار بیشتری را تجربه کرده‌اند.

یکی از نکات قابل تأمل در موضوع حقوق و دستمزد کارگران، عدم تطابق سطح دستمزدها با هزینه‌های سید معیشت است. در این زمینه بررسی‌های تطبیقی از مقایسه هزینه سید معیشت (برای خانوار ۲/۳ نفر) و میزان حقوق یک کارگر متاهل (دارای

دو فرزند) نشان می‌دهد در سال ۸۴ دستمزد کارگران متاهل ۶۶ درصد از هزینه سید معیشت آنان را پوشش می‌داد که این میزان تا سال ۹۹ به ۵۸ درصد رسید. با وقوع تکانه‌های ارزی در تحریم‌های سال‌های ۹۰ و ۹۱ ابتدا این میزان در سال ۹۰ به ۵۳ درصد، سال ۹۱ به ۴۴ درصد و سال ۹۲ به ۴۱ درصد رسید. با آغاز به کار دولت یازدهم، این روند بهبود یافت و نسبت دستمزد کارگران به پوشش سید معیشت در سال ۹۳ به ۵۰ درصد، در سال ۹۴ به ۴۴ درصد، در سال ۹۵ به ۵۲ درصد، در سال ۹۶ به ۵۱ درصد و در سال ۹۷ به ۵۶ درصد رسید.

باجهش قیمت‌ارز در سال ۹۷ باز هم نسبت دستمزد به پوشش سید معیشت کارگران از محدوده ۵۶ درصدی به ۳۱ درصد تا پایان سال ۹۷ رسید که این میزان با تعیین رقم دستمزد سال ۹۸ به ۵۴ درصد رسید. امسال و با اتفاقات رخ داده، دوباره این درصد به زیر ۵۰ درصد و همین‌رو، تعیین مزد برای سال ۱۴۰۰ بسیار حساس و مهم است.

## جزئیات پیشنهادها در خصوص افزایش مزد سال آینده

نماینده کارگران در شورای عالی کار، درباره جزئیات دیدگاه‌های شرکای اجتماعی درباره مزد سال آینده که در جلسه پیشین شورای عالی کار مطرح شد، می‌گوید: در حالی که نمایندگان دولت خواستار افزایش حدود یک

هتل داری و گردشگری به خاطر کرونا آسیب دیده، دولت باید به آنها کمک کند نه اینکه از جیب خالی کارگر هزینه شود. سال گذشته که بحث تعیین دستمزد به آن حاشیه‌ها رفت و در نهایت با عدم امضای گروه کارگری همراه شد، وزیر اقتصاد در جلسه شورای عالی کار تأکید داشت که دولت می‌خواهد تورم را روی ۱۵ درصد کنترل کند اما متأسفانه موفق نشد. این رکورد المپیک نیست که بگویم پارسال نشده، امسال کنترل می‌شود. بحث معیشت کارگران است که هزینه‌های بسیاری را تحمل کرده‌اند.

وی در ادامه به آخرین پیشنهادها اشاره کرد و گفت: آخرین پیشنهاد دولتی‌ها ۳۴٫۲ درصد افزایش روی همه آیتم‌های مزدی است یعنی هم پایه مزد و هم سایر مولفه‌ها از جمله حق بن و مسکن. با این مدل، رقم افزایش درآمد کارگران (نه فقط پایه مزد) مبلغ یک میلیون و ۱۲ هزار تومان خواهد بود که با این حساب دستمزد ۴ میلیون و ۷۳۰ هزار تومانی کارگران با ۱۳٫۳ درصد به ۳ میلیون و ۷۴۵ هزار تومان خواهد رسید. البته بین گروه کارگری و دولت، سر محاسبه پایه سنوات در دریافتی اختلاف است. آنها پایه سنوات را جزو حداقل مزد حساب می‌کنند و با احتساب پایه سنوات، درآمد کارگر به ۳ میلیون و ۹۰۰ هزار تومان می‌رسد.

خدایی بیان کرد: آخرین نظر کارفرمایان بر افزایش ۳۴ درصدی صرفاً روی پایه مزد و ثابت ماندن سایر آیتم‌هاست و با این حساب، دریافتی کارگران حدود ۷۵۰ هزار تومان افزایش خواهد یافت.

عضو شورای عالی کار درباره پیشنهاد

## کارفرمایان می‌گویند سایر سطوح مزدی، ۵ درصد به اضافه یک عدد ثابت زیاد شود و نظر گروه دولتی بر افزایش ۲۰ درصدی سایر سطوح به اضافه یک عدد ثابت است اما گروه کارگری معتقدند همه سطوح باید یکسان افزایش یابد

کارگران گفت: پیشنهاد اولیه ما بیشتر از این ارقام بوده اما بعد از ساعات چانه‌زنی، در آخرین جلسه، پیشنهاد گروه کارگری بر افزایش یک میلیون و ۹۵۵ هزار تومانی درآمد کارگران متمرکز شد. البته این پیشنهاد نیز معطوف به میزان افزایش روی پایه مزد و سایر آیتم‌هاست. ما خواستار این هستیم که حداقل ۸۰۰ هزار تومان به پایه مزد افزوده شود و باقی‌روزی مزیای مزدی قرار بگیرد.

وی با اشاره به اینکه اختلاف اصلی بر سر میزان افزایش «سایر سطوح مزدی» است، گفت: کارفرمایان می‌گویند سایر سطوح، ۵ درصد به اضافه یک عدد ثابت زیاد شود و نظر گروه دولتی بر افزایش ۲۰ درصدی سایر سطوح به اضافه یک عدد ثابت است اما گروه کارگری معتقدند همه سطوح باید یکسان افزایش یابد.

خدایی با تأکید بر اینکه با افزایش ۳۴ درصدی دستمزد، هزینه‌های زندگی در طول سال جبران نمی‌شود، گفت: برای جبران قدرت خرید از دست رفته، مزد باید یک میلیون و ۹۵۵ هزار تومان یعنی به اندازه تفاضل دو سید معیشت متوالی زیاد شود.



نماینده کارگران در شورای عالی کار در جریان جلسه شورای عالی کار

## پیشنهاد دولتی‌ها همه آیتم‌های مزدی است یعنی هم پایه مزد و هم سایر مولفه‌ها از جمله حق بن و مسکن. با این مدل، رقم افزایش در آمد کارگران فقط پایه مزد (مبلغ یک میلیون و ۱۲ هزار تومان) خواهد بود

پایین است. با توجه به اینکه فرد هزینه تأمین امرار معاش را ندارد، هزینه کمتری می‌کند و این زندگی استاندارد نیست. در حال حاضر قیمت ردیف خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها که در کل کشور یکسان است، دو میلیون و ۵۵۰ هزار تومان است.

نماینده کارگران در شورای عالی کار با بیان اینکه آموزش از سیدخانوار حذف شده، گفت: بهداشت و تفریح هم در حال حذف شدن است. تأکید قانون این است که شورای عالی کار باید مزد را تعیین کند. مزد تعیین شده هم باید به گونه‌ای باشد که در بعد خانوار ۳٫۳ دهم نفری را تأمین کند. هیچ صنعتی و خدماتی وجود ندارد که از ابتدای سال تاکنون قیمت خود را دو برابر نکرده باشد.

خدایی افزود: اگر عده‌ای بحث می‌کنند که برخی صنایع مانند

## رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران: هوای کارگران را در این شرایط سخت داشته باشیم

معیشت از سوی بانک مرکزی گفت: با توجه به رقم خط معیشت نمی‌توانیم برای کارگران دستمزدی پایین‌تر تعیین کنیم. حتی اگر دستمزد کارگران را ۱۰۰ درصد افزایش بدهیم، در بهترین حالت به ۵ میلیون تومان هم نمی‌رسد و شکاف و فاصله بین حداقل مزد و هزینه‌های معیشت خانوارهای کارگری از بین نمی‌رود. چمنی تصریح کرد: سال گذشته خط معیشت ۶ میلیون تومان بود که امسال ۴ میلیون تومان افزایش یافته است. رقم سید هزینه معیشت کارگران ۴ میلیون و ۹۶۰ هزار تومان اعلام شد که اکنون به حدود ۷ میلیون تومان رسیده است، بنابراین همین اعداد و ارقام گویای آن است که سال آینده شرایط و وضع معیشتی کارگران چگونه خواهد بود. لذا انتظار می‌رود محتاطانه در خصوص دستمزد سال آینده کارگران تصمیم‌گیری کنیم. این مقام‌اشد کارگری در پایان گفت: درخواست ما از دولت این است که برای جامعه کارگری کمک‌های نقدی یا غیرنقدی افزایش حق مسکن را در نظر بگیرد و کارفرمایان نیز هوای کارگران را در این شرایط سخت داشته باشند تا سال آینده خانوارهای کارگری به‌زیر خط معیشت سقوط نکنند.

این فعال کارگری متذکر شد: پیش‌بینی‌ها به این سمت است که سال ۱۴۰۰ تورم‌زا خواهد بود. در یکی دو سال گذشته کسری بودجه بیشتر شده و بحث تحریم‌ها و عدم رفیع آنها قطعاً روی قیمت‌ها تأثیرگذار است. از سمت دیگر اقتصاد کسب‌وکار چهار یا پنج دهه گذشته وابسته به درآمدهای نفتی بوده و به همین دلیل راز کف در کشور نیست، بنابراین همه این‌ها نشان‌دهنده آن است که سال آینده تورم بالا خواهد بود، بنابراین ضرورت دارد دولت در برنامه خود تمهیدات جدی لحاظ کند تا بتواند به‌سخت تقویت قدرت خرید

## رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران: هوای کارگران را در این شرایط سخت داشته باشیم

کارگری در سال آینده تأکید و اظهار کرد: اینکه یک عده می‌گویند دستمزد کارگران را زیاد کنیم تورم بالا می‌رود، درست نیست چون هر چقدر که دستمزد افزایش بدهیم تورم همیشه به‌قدر خود باقی‌ماند است. کارگران تورم یک سال را که با آن زندگی کرده‌اند تحمل می‌کنند، در حالی که با افزایش حقوق بیش از نرخ تورم هم قادر به تأمین معاش و جبران هزینه‌های زندگی نیستند. وی افزود: امروز دیگر افزایش دستمزد ده‌تورم نیست. از سال ۱۳۸۴ به بعد شرایط اقتصادی جامعه طوری پیش‌رفته که افزایش دستمزد تأثیرگذاری خود را روی تورم انتظاری از دست داده و عوامل دیگری مثل تغییر نرخ بنزین، قیمت مسکن، گرانشدن اینترنت و حذف ارز ۴۲۰۰ تومانی به تنهایی در این زمینه اثر گذارند. از لحظه‌ای که سال تحویل می‌شود، به‌طور خودکار روند افزایشی قیمت کالاها و خدمات، اجاره‌ها، کرایه‌ها، خوراکی‌ها و... خود را نشان می‌دهد و ما انتظار داریم با دستمزدی که برای یک سال زندگی کارگران تعیین می‌کنیم از عهده تمام این هزینه‌ها برآیند. رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران با اشاره به اعلام رقم ۱۰ میلیون تومانی خط



رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران با بیان اینکه اگر دستمزد کارگران را ۱۰۰ درصد افزایش بدهیم در بهترین حالت به ۵ میلیون تومان هم نمی‌رسد، از دولت و کارفرمایان خواست تا هوای کارگران را در این شرایط سخت اقتصادی داشته باشند.

ناصر چمنی در گفت‌وگو با خبرنگار ضرورت حفظ قدرت خرید و معیشت خانوارهای

## کارشناس بازار کار:

دستمزد طبقه کارگر منطبق با واقعیت‌های اقتصادی باشد

یک کارشناس بازار کار با بیان اینکه سال‌هاست که دخل و خرج کارگران با هم همخوانی ندارد، گفت: حتی اگر دستمزد ۴۰ درصد افزایش یابد باز هم مشکلات کارگران حل نمی‌شود. دولت باید به فکر مهار تورم و تقویت قدرت خرید کارگران باشد. حمید حاج‌اسماعیلی در گفت‌وگو با خبرنگار گزارشی تسنیم گفت: در زمان

## دستمزد طبقه کارگر منطبق با واقعیت‌های اقتصادی باشد

حاضر کارگران در شرایط دشواری هستند. کارگران سال‌هاست که قدرت پس‌انداز خود را از دست داده‌اند. وی ادامه داد: با توجه به تورم افسار گسیخته و خط فقر ۱۰ میلیون تومان، کارگران اگر کمتر از ۵ میلیون تومان دریافت کنند زندگی‌شان نمی‌گذرد. حتی اگر دستمزد کارگران ۴۰ درصد هم افزایش یابد یا

## یادداشت

### اهمیت افزایش مناسب سایر سطوح مزدی

فرامرز توفیقی، عضو شورای عالی کار

در نخستین جلسه شورای عالی کار، نمایندگان دولت و کارفرمایان با اعداد بسیار پائینی به این جلسه آمده بودند. از عدد افزایش حقوق در لایحه بودجه یعنی ۲۵ درصد شروع کردند و بعد از مذاکرات بسیار و چانه‌زنی‌های مکرر، به اعدادی حول و حوش ۳۴ درصد رسیدند. البته این اعداد نهایی نیست و هنوز نتوانسته‌اند رضایت گروه کارگری را جلب کنند. ضمن اینکه اگر کارفرمایان ۳۴ درصد برای حداقل مزد پذیرفته‌اند، سر سایر سطوح مزدی کارگران را بسیار تحت فشار گذاشته‌اند و اصلاً حاضر به پذیرش اعداد قابل قبول بالاتر از پیشنهاد اولیه خود نشده‌اند. هر چند اصلاح‌کار نبود این اعداد رسانه‌ای شود و کارفرمایان برای اولین بار در صداسوسیما اقدام به اطلاع‌رسانی در مورد اعداد کردند.



اما باید گفت میزان افزایش سایر سطوح مزدی نیز برای کارگران اهمیت دارد اما کارفرمایان بازیری که از صحبت در این رابطه طفره رفته و موضوع را فقط به افزایش حداقل مزد محدود کرده‌اند در حالی که برای گروه کارگری میزان افزایش حقوق و دریافتی همه کارگران شاغل کشور اهمیت دارد هم حداقل بگیران و هم سایر سطوح مزدی. مذاکرات دستمزد مذاکره‌کنندگان بسیار پیچیده است و باید مولفه‌های مختلفی از جمله حداقل مزد، سایر سطوح، تورم و سید معیشت دیده شود و تأکید کارفرمایان که تأمین بخشی از سید بر عهده دولت است در شرایطی پذیرفتنی است که سطح پوشش دستمزد تا این اندازه پایین نباشد. در حال حاضر دستمزد در تهران فقط ۳۳ درصد سید و در کم‌هزینه‌ترین استان یعنی سیستان و بلوچستان، ۵۲ درصد سید را پوشش می‌دهد. به عبارتی، به‌طور متوسط ۵۶ درصد از سید معیشت روی هواست و پرداخت نمی‌شود. دولت هم اگر سهمی دارد از این ۵۶ درصد باقی‌مانده است که هیچ کارفرمایی آن را پرداخت نمی‌کند. پس نمی‌توانند منت وجود عوامل موثر بر سید از جمله مسکن و آموزش و حمل و نقل را بر سر کارگران بگذارند. معتمد بسیاری از این جنگ‌ها، جنگ زرگری است و برای کارگران میزان افزایش درآمد همه کارگران از جمله سایر سطوح مزدی اهمیت دارد و نمی‌توانند با تبلیغات و پروپاگاندا، موضوع را منحرف کنند. با این ۳۴ درصد افزایش پیشنهادی هم هزینه‌های زندگی در طول سال جبران نمی‌شود و برای جبران قدرت خرید از دست رفته، مزد باید یک میلیون و ۹۵۵ هزار تومان یعنی به اندازه تفاضل دو سید معیشت متوالی زیاد شود.

## خبر کارگری

### طرح حمایت‌های ویژه از بیمه‌شدگان تأمین اجتماعی آغاز شد

طرح حمایت‌های ویژه از بیمه‌شدگان سازمان تأمین اجتماعی آغاز شده به گزارش توسعه ایرانی، این طرح در راستای بهره‌گیری از مزایای استقرار نسخه الکترونیک و تحقق اصلی‌ترین راهبردهای سازمان در ارائه خدمات تأمین سلامت برای کاهش هزینه درمان ۴۶ میلیون نفر جمعیت تحت پوشش و ایجاد رضایت‌مندی خدمات‌گیرندگان، صیات از کرامت و حفاظت از شأن مستمری‌بگیران و بیمه‌شدگان در مواجهه با هزینه‌های درمانی و توزیع عادلانه منابع، تسهیل و عدالت در دسترسی بیمه‌شدگان و مستمری‌بگیران به ویژه گروه‌های آسیب‌پذیر انجام می‌شود. رایگان شدن خدمات بستری در درمان تمامی بیمه‌شدگان سازمان تأمین اجتماعی در بیمارستان‌های دولتی تمامی شهرستان‌هایی که این سازمان فاقد بیمارستان ملکی است، رایگان شدن خدمات بستری در درمان بیمه‌شدگان ۶۵ ساله و بالاتر در کلیه بیمارستان‌های دولتی سراسر کشور (حتی شهرستان‌هایی که تأمین اجتماعی دارای بیمارستان ملکی است) و محاسبه و پرداخت کل هزینه تجهیزات پزشکی مورد استفاده برای بیماران در بخش بستری تمامی بیمارستان‌های دولتی و دانشگاهی، سه‌محور حمایت‌مالی از بیمه‌شدگان و مستمری‌بگیران تأمین اجتماعی در این دستور اداری است.